


৪।	মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের নির্দেশনা অনুযায়ী গণগ্রন্থাগার অধিদপ্তর এবং এর নিয়ন্ত্রণাধীন সরকারি গণগ্রন্থাগারসমূহে ইনোভেশন টিমের সদস্যদের নাগরিক সেবা উদ্ভাবন সংক্রান্ত ১ (এক) দিনের প্রশিক্ষণের আয়োজন করার জন্য সভাপতি মহোদয় সভায় আলোচনা করেন। এ প্রশিক্ষণ কোর্সে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ এবং a2i প্রশিক্ষক দিয়ে সহায়তা করবে। এতে সভার সকল সদস্য একমত পোষণ করেন।	দ্রুততম সময়ের মধ্যে ইনোভেশন টিমের দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ কোর্সের আয়োজন করতে হবে। এ প্রশিক্ষণ কোর্সে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ এবং a2i-কে প্রশিক্ষক দিয়ে সহযোগিতা করার জন্য অনুরোধ করতে হবে। ৫ ফেব্রুয়ারি/২০১৮ জাতীয় গ্রন্থাগার দিবস উদ্বোধনের পর ইনোভেশন টিমের প্রশিক্ষণের আয়োজন করতে হবে।	লাইব্রেরিয়ান (উন্নয়ন) খন্দকার আসিব মাহতাব বিষয়টি নিশ্চিত করবেন।
৫।	সদস্য-সচিব সভাকে অবহিত করেন যে, বিগত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ইনোভেশন টিমের সভার কার্যবিবরণী ওয়েব সাইটে প্রদান করা হয়। এর ধারাবাহিকতা বজায় রাখতে হবে।	ইনোভেশন টিমের কার্যবিবরণী নিয়মিত ওয়েব সাইটে প্রকাশ, হার্ড কপি এবং সফট কপি প্রশাসনিক মন্ত্রণালয়ে নিয়মিত প্রেরণ করতে হবে।	
৬।	বিগত ২০.০৭.২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত a2i প্রোগ্রাম কর্তৃক আয়োজিত ইনোভেশন টিমের সদস্যদের উদ্ভাবন চর্চা সহায়ক পরিবেশ তৈরি বিষয়ক দক্ষতা বৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ কর্মশালায় এ অধিদপ্তরের ২ (দুই) জন সদস্য অংশগ্রহণ করেন। কর্মশালা থেকে অংশগ্রহণকারীদেরকে ওয়ার্কশপ পরবর্তী করণীয় বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করা হয়। উক্ত নির্দেশনা নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয় এবং কতিপয় সিদ্ধান্ত গ্রহণ বাস্তবায়নের জন্য আলোচনা হয়।	ওয়ার্কশপ পরবর্তী করণীয়সমূহ নিম্নোক্তভাবে সভায় গৃহীত হয়: • ইনোভেশন টিমের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা নতুনভাবে প্রণয়ন করতে হবে; • মাঠ পর্যায় থেকে প্রাপ্ত উদ্ভাবনী উদ্যোগগুলো compile করে গ্রহণযোগ্য উদ্যোগগুলি সুপারিশ আকারে পরবর্তী মাসিক সমন্বয় সভায় উপস্থাপন করতে হবে; • লাইব্রেরিয়ান (উন্নয়ন), ইনোভেশন সংক্রান্ত সরকারি গেজেট এবং অন্যান্য তথ্যাদি নিয়মিত সংগ্রহ ও সংরক্ষণ করবেন।	গণগ্রন্থাগার অধিদপ্তরের ওয়েবসাইটে ইনোভেশন করণীয় স্থাপন করা হয়েছে।
৭।	লাইব্রেরির সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ বাস্তবমুখী উদ্ভাবনী ধারণা প্রদানের জন্য বিভাগ ও জেলা পর্যায়ে পত্র দিতে হবে। ইতোপূর্বে জেলা পর্যায়ে থেকে প্রাপ্ত উদ্ভাবনী ধারণা নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। প্রায় ৩০ জেলা সরকারি গণগ্রন্থাগার থেকে প্রাপ্ত উদ্ভাবনী ধারণার মধ্য রংপুর জেলা সরকারি গণগ্রন্থাগার থেকে ২টি ধারণা নির্বাচন করা হয়েছে। নির্বাচিত ধারণাগুলি সকল গণগ্রন্থাগারে বাস্তবায়ন করার জন্য সভায় আলোচনা হয়।	লাইব্রেরির সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ বাস্তবমুখী উদ্ভাবনী ধারণা প্রদানের জন্য বিভাগ ও জেলা পর্যায়ে পত্র দিতে হবে। ইতোপূর্বে জেলা পর্যায়ে থেকে প্রাপ্ত উদ্ভাবনী ধারণার মধ্যে রংপুর জেলা সরকারি গণগ্রন্থাগার থেকে ২টি ধারণা নির্বাচন করা হয়েছে। গ্রন্থাগারকে আকর্ষণীয় ও পাঠকবহুল করার জন্য নির্বাচিত ২টি ধারণা সকল গণগ্রন্থাগারে বাস্তবায়ন করার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ধারণাগুলো- ১) ফিস এক্যুরিয়াম (বড়) ২) ওয়েট মেজার স্কেল/মেশিন।	
৮।	নতুন পুস্তক পাঠকদের নজরে আনার জন্য পাঠকক্ষে ডিজিটাল ডিসপ্লে বোর্ড স্থাপন করার জন্য ইনোভেশন টিমের সদস্য জনাব মোহাম্মদ হামিদুর রহমান প্রস্তাব করেন। এতে কমিটির সকল সদস্য ইতিবাচক মতামত দেন।	নতুন পুস্তক পাঠকদের নজরে আনার জন্য পাঠকক্ষে ডিজিটাল ডিসপ্লে বোর্ড স্থাপনের বিষয়ে অভিজ্ঞ এ্যাড ফার্ম এর সাথে যোগাযোগ করে দ্রুত বাস্তবায়নের পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে।	প্রশাসন ও জনাব আসিফ মাহতাব

২। আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

  
(আবদুল্লাহ হারুন পাশা)  
পরিচালক (যুগ্মসচিব)  
ও  
ইনোভেশন অফিসার।